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ЦИТУВАННЯ МИСТЕЦЬКИХ ТРАДИЦІЙ
ГРЕЦІЇ В АРХІТЕКТУРІ СУЧАСНОГО ХАРКОВА

Культура України, як і культура майже усіх європейських
держав, зросла з одного боку на своєму унікальному
національному ґрунті, корінні, що проросло зі стародавньої
трипільської культури, а з іншого – увібрала в себе ті високі
гуманістичні засади, що їх принесла європейському світові
стародавня Еллада. Саме Еллінська культура лежить в
основі давньоримської стилістики, прочитується у
архітектурі відродження, насичує класичну та сучасну
еклектичну архітектуру більшості європейських міст.
Навіть у обрубаній прямокутній архітектурі
конструктивізму читаються класичні пропорції та мотиви
грецьких колонад.

Харків – одне з великих промислових міст України має
досить давню історію, що налічує більше 350 років. Його
сучасне культурне життя багатогранне й різноманітне. Із
Грецією Харків пов’язує багато «ниточок». Вже коло 30
років існує в нашому місті грецька діаспора, діє «Грецько—
українська спільнота.... Її члени – поважні харківські
громадяни, митці, культурні діячі багато роблять для
поширення грецької культури в Україні, поглиблення цих
зв’язків. Але культурний українсько—грецький дискурс
можна розглядати й в аспекті архітектурної спадщини.
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Адже, цитування грецьких мотивів у харківських будівлях
надає місту певного культурно— історичного образу, який
впливає на сприйняття харків’янами світової культури з
самого дитинства. Ще не розуміючи слів, не знаючи мови,
дитина вже часто— густо зустрічає колонади, портики та
рельєфи, які стають обов’язковою часткою міських
прогулянок. Можна навести сотні прикладів їх
використання в харківських будівлях.

Проаналізуємо кілька з них, з’ясуємо, на які
давньоелінські пам’ятки спиралися українські архітектори,
проектуючи свої споруди. По–перше це майже усі будівлі
відомого харківського вченого і архітектора, ім’я якого
носить наш університет – Олексія Миколайовича Бекетова.
Стилістика його будівель є еклектичною, але елементи
грецьких ордерів, фронтони, скульптурні та рельєфні
прикраси, карнизи та портики витримані у пропорціях та
формах давньогрецької архітектури. Також «класичними»
прикладами такого цитування є майже усі офіційні державні
споруди – від будівлі обкому до навчальних університетів
(ХАДІ, ХНУРЕ, ХДАДТ тощо), банків і лікарень.

Отже, розглянемо конкретні приклади: (таблиця 1).
Перший рядок фотографій таблиці (1) наочно показує,

що тисячоліття майже не змінили загального пропорційного
строю офіційної будівлі. Так, Мюнхенська Глипотека з
пропілеями, які є точною копією Пропілеїв Афінського
Акрополю, відображає основні принципи побудови
античної споруди: симетричне розташування двох бокових
підвищених башт, центральний винесений уперед портик
з колонадою, загальна тектоніка силуету – полегшення
верхньої частини споруди. Ті самі риси ми можемо
побачити, наприклад, у будівлі Харківського вокзалу, або
адміністративному корпусі заводу ХТЗ.

Рядки (2) та (3) відображають продукування грецьких
колонад, портиків та трикутних фронтонів у великій
кількості офіційних харківських споруд: доричні периптери
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храму Афайї в Егіні або реконструйованого Парфенону
активно перегукуються із коринфськими пілястрами будівлі
харківського обкому, іонічними колонами входу до міського
парку відпочинку, будівлями Університету
радіоелектроніки, Інституту Інженерів Залізничного
транспорту... Круглі форми давногрецького Дельфійського
святилища можна впізнати у центральній частині обласної
залізничної больниці тощо.
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Традиційна насиченість античними скульптурами,
рельєфами, орнаментами (4), (5) наближує харківські будівлі
до їх грецьких прототипів: фронтонів Парфенону, Кориатид
Афінського Єрехтейону, мозаїчних підлог та барельєфних
фризів Стародавньої Греції. Це й крилаті Кориатиди старого
корпусу Університету міського господарства, і безліч
скульптур на псевдокласичних будівлях центру міста,
особливо – Бекетівських, таких як Будинок Транспортного
технікуму з фігурами грецьких богів, або Будинок Вчених
з барельєфами амурів, а також давньогрецькі орнаменти на
фасадах.

Сучасна інтерпретація колонади у будівлях стилістики
конструктивізму (6) має досить прозорі паралелі зі
східчастою будовою стародавніх грецьких споруд (таких
як храм Афайї у Егіні). Принцип давньогрецького цирку,
на прикладі Одеону Герода у Афінах, (7) використаний
сучасними архітекторами у будові Харківського оперного
театру, точніше, у його літньому майданчику.

Можна навести ще велику кількість конкретних
прикладів такого архітектурного діалогу. Цитування
мистецьких традицій Греції в архітектурі сучасного Харкова
є доказом активного наслідування античної культури Греції
в Україні та ставить наше місто в один ряд з багатьма
видатними містами Європи в галузі архітектури та
мистецтва.
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